
— Аляк сандр Вік та ра віч, у 

кож най мяс цо вас ці свой твар. 

Ка лі вы пры еха лі ку дысь ці і вам 

зда ец ца, што вы ўжо тут па бы-

ва лі, — зна чыць, у на се ле на га 

пунк та ня ма свай го тва ру, ён 

па доб ны на мно гія ін шыя. Які 

твар у Баб руй ска, ці мож на па-

раў наць гэ ты го рад з ін шы мі? 

У чым яго ад мет насць і ка ла-

рыт?

— Баб руйск — го рад ра фі на-

ва на тон кі, яго нель га ўба чыць 

і з пер ша га ра зу за пом ніць, яго 

трэ ба ад чуць. Яго ка ла рыт у дэ-

та лях, у сіс тэ ме ўза е ма ад но сін 

па між людзь мі: бе раж лі вы мі, 

удум лі вы мі, да лі кат ны мі, заў сё-

ды га то вы мі прый сці на да па мо гу 

ін ша му. Баб руйск — гэ та го рад, 

які ўмее ду маць, а па ва га да ін тэ-

ле кту ў баб руй чан за кла дзе на ў 

ге не ты цы. Геа гра фіч на Баб руйск 

у вуз ла вым пунк це гла баль ных еў-

ра пей скіх па дзей мі ну ла га. Я не 

бу ду ады маць хлеб у гіс то ры каў, 

ска жу пра сцей — яшчэ ў ХХ ста-

год дзі гэ та бы ла свай го ро ду га-

рад ская фе дэ ра цыя ў тры плас ты: 

ва ен ныя, яў рэй ская част ка го ра да 

і бе ла ру сы. Гэ тыя плас ты па сут-

нас ці ні ко лі не пе ра ся ка лі ся, яны 

гар ма ніч на да паў ня лі адзін ад на-

го. Гэ та быў свай го ро ду аст ра-

вок та ле рант нас ці, ка рэкт нас ці і 

ўмен ня зна хо дзіць агуль ную мо ву. 

Сён ня мно гі мі тое ўспры ма ец ца 

як мі ну лае, але на са май спра ве 

гэ та за ста ло ся ў ге не тыч най па мя-

ці баб руй чан. Баб руйск — го рад 

шчы ры і ап ты міс тыч ны.

— Што та кое Баб руйск у пла-

не эка на міч на га па тэн цы я лу для 

Ма гі лёў скай воб лас ці і для кра і-

ны ў цэ лым?

— Баб руйск — сё мы па коль-

кас ці на сель ніц тва го рад Бе ла ру-

сі, буй ны ін дуст ры яль ны цэнтр, які 

вы раб ляе чац вёр тую част ку пра-

мыс ло вай пра дук цыі Ма гі лёў скай 

воб лас ці.

Пра мыс ло васць го ра да — гэ та 

со рак буй ных і ся рэд ніх прад пры-

ем стваў з агуль най коль кас цю ра-

бот ні каў звыш 28 ты сяч ча ла век. 

За 5 ме ся цаў гэ та га го да на шы-

мі прад пры ем ства мі вы раб ле на 

пра дук цыі на 740 міль ё наў руб-

лёў — са знач ным пры рос там да 

мі ну ла га го да.

— Пы тан ні экс пар ту ай чын-

най пра дук цыі на знеш нія рын-

кі з'яў ля юц ца клю ча вы мі для 

на цы я наль най эка но мі кі. Якая 

ды на мі ка экс пар ту ў прад пры-

ем стваў Баб руй ска ў пы тан нях 

экс пар ту га то вай пра дук цыі і ці 

ёсць тут праб ле мы?

— Больш чым па ло ва та ва раў, 

якія вы раб ля юц ца на прад пры ем-

ствах на ша га го ра да, тра ды цый на 

на кі роў ва ец ца на экс парт. Ста ноў-

чае саль да знеш ня га ганд лю та ва-

ра мі і па слу га мі ўжо скла ла ка ля 

50 міль ё наў до ла раў. Уз рас ла вы-

руч ка ад рэа лі за цыі пра дук цыі — у 

1,2 ра за ў па раў на нні з мі ну лым 

го дам, пры бы так ад рэа лі за цыі — 

у 3,2 ра за.

— Праб ле ма са ма за ня тас ці 

на сель ніц тва сён ня з'яў ля ец-

ца ад ной з пры яры тэт ных для 

кі раў ніц тва на шай кра і ны. Як 

ідуць спра вы ў сфе ры раз віц-

ця прад пры маль ніц тва ў Баб-

руй ску? Ваш го рад па пра ве 

на зы ва юць куз няй прад пры-

маль ніц кіх кад раў, прад пры-

маль ніц кі дух у баб руй чан у 

ге не ты цы.

— Ад на ча со ва з раз ві тым буй-

ным пра мыс ло вым комп лек сам 

у на шым го ра дзе шы ро ка прад-

стаў ле на прад пры маль ніц тва. Ця-

пер у Баб руй ску пра цу юць амаль 

1,5 ты ся чы прад пры ем стваў ма ло-

га і ся рэд ня га біз не су, а коль касць 

ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні-

каў пе ра вы шае 5 ты сяч ча ла век. 

Уклад біз не су ў бюд жэт го ра да — 

33,4 пра цэн та. Для па раў на ння: 

два га ды та му — 27 пра цэн таў. 

Прад пры маль ніц кі сек тар Баб руй-

ска па спя хо ва вы ра шае за да чу па 

ства рэн ні но вых пра цоў ных мес-

цаў.

— У на шай кра і не рас пра-

цоў ва ец ца стра тэ гія раз віц ця 

бу даў ні чай га лі ны аж да 2030 го-

да. Бу даў ні чы комп лекс ва ўсім 

све це з'яў ля ец ца асноў ным 

муль ты плі ка та рам эка но мі кі. 

Баб руйск у гэ тых пы тан нях у 

Бе ла ру сі заў сё ды зай маў пе ра-

да выя па зі цыі. Як ідуць спра вы 

сён ня?

— Раз ві ва ец ца жыл лё вае бу-

даў ніц тва — за 5 ме ся цаў мы ўвя лі 

ў экс плу а та цыю больш за 11 ты-

сяч квад рат ных мет раў жыл ля. За-

вяр ша ец ца бу даў ніц тва су час най 

шко лы ў мік ра ра ё не «За ход ні». Не 

толь кі для Баб руй ска, але і для 

ўсёй Ма гі лёў скай воб лас ці но вая 

шко ла ста не пі лот ным пра ек там 

па пра ект ным за дан ні, за ду мах у 

ар га ні за цыі на ву чаль на га пра цэ-

су, пра цоў на га на ву чан ня, улас-

най спар тыў най ба зы.

— Аляк сандр Вік та ра віч, два 

га ды та му два баб руй ча ні ны, 

якія жы вуць сён ня ў Аме ры цы, 

пры пад трым цы га рад скіх улад 

уста на ві лі пом нік, на пэў на, ад на-

му з са мых зна ка мі тых лю дзей 

ва ша га го ра да — Эф ра і му Се ве-

лу. У пла нах га рад скіх улад ёсць 

за дум кі па пра вя дзен ні Се ве лаў-

скіх чы тан няў або свое асаб лі ва га 

фес ты ва лю Эф ра і ма Се ве лы?

— Гэ та доб рая ідэя, і ў го ра-

дзе мы пра гэ та ўжо не раз ка за лі. 

Ся род мно гіх су свет на вя до мых 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў ХХ ста-

год дзя, да якіх ад но сіц ца і Эф ра-

ім Се ве ла, ён зай мае асаб лі вае 

мес ца. Жанр, у якім ён пі саў, зу сім 

асаб лі вы, ён прад стаў ле ны ўся го 

не каль кі мі ім ёна мі — Ісак Ба бель, 

Мі ха іл Зо шчан ка, Ільф і Пят роў. 

Тыя пісь мен ні кі, якіх ад но сяць да 

паўд нё ва р ус кай адэ скай шко лы. 

Але Се ве ла баб руй ча нін і, за пэў ні-

ваю вас, Баб руйск — гэ та не Адэ-

са, гэ та на шмат больш сур' ёз на.

У пла не куль тур ных ме ра пры-

ем стваў у нас шмат пла наў. Праз 

два га ды «Чыр во ны хар ча вік», 

пра дук цыю яко га ве да юць ва ўсім 

све це па баб руй скім зе фі ры, бу дзе 

ад зна чаць сваё 150-год дзе. Гэ та 

прад пры ем ства — най ста рэй шае 

ў кра і не. Яго юбі лей мы пла ну ем 

не толь кі вы нес ці за рам кі са мо-

га прад пры ем ства і го ра да, але і 

зра біць між на род ным. Што ў нас 

атры ма ец ца, па ка жа час.

— Дзя куй за раз мо ву, жур-

на ліс ты «Звяз ды» сар дэч на і 

шчы ра він шу юць вас і ўсіх баб-

руй чан з Днём го ра да. Да но вых 

су стрэч і но вых ад крыц цяў — 

Баб руйск заў сё ды ўмеў і ўмее 

здзіў ляць.

Аляк сандр СТУД НЕЎ:

«БАБ РУЙСК — ГО РАД ШЧЫ РЫ 
І АП ТЫ МІС ТЫЧ НЫ»

Краіна моцная рэгіёнамі: г. БабруйскК

У на шай кра і не час та мож на па чуць 

вы раз: «У Бе ла ру сі тры ста лі цы — 

Мінск, Баб руйск і Пле шча ні цы». 

Што да ты чыц ца Пле шча ніц, з на ціс кам 

на «і», то гэ та хут чэй за ўсё для рыф мы. 

А пры згад ван ні Баб руй ска на тва ры не 

толь кі жы ха ра Бе ла ру сі, але і жы ха роў 

бліз ка га і да лё ка га за меж жа вы ўба чы це 

ня змен ную ўсмеш ку і ці ка васць. 

На пя рэ дад ні Дня го ра да, які для ўсіх 

баб руй чан стаў доб рай тра ды цы яй 

і жа да ным свя там, я су стрэ ла ся 

са стар шы нёй Баб руй ска га гар вы кан ка ма 

Аляк санд рам СТУД НЕ ВЫМ, і мы 

па га ва ры лі не столь кі пра свя та, коль кі 

пра сам го рад, які для ўсіх нас быў 

і за ста ец ца за гад кай.

На «Белшыне».

Адкрыццё парка моладзі.
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